

Фотография из семейного альбома

Я учусь в 8 классе шипицынской средней школы. Моя мама - учитель химии и биологии, а бабушка 35 лет работала в нашей школе сначала учителем истории, а затем - директором. Сейчас она на заслуженном отдыхе. У нее дома огромное количество фотографий. Она любит их рассматривать и рассказывать о людях и событиях, изображенных на них.



Однажды среди черно-белых фотографий я увидел знакомую - увеличенная копия этой фотографии висит в комнате бабушки. Это ее папа - мой прадедушка - Чупраков Анатолий Александрович — участник Великой Отечественной войны. Он умер, когда я еще не родился, но я много слышал о нем от бабушки и мамы.

Когда мама была маленькой, то летом она жила у дедушки и бабушки в деревне. Недавно я тоже был в этой деревне, где прадедушку любят и помнят, до сих пор называют «наш доктор». Земляки его рассказывали, как он - фельдшер - лечил людей, принимал роды, удалял больные зубы, а когда обращались, то лечил и домашних животных. А бабушку там зовут «Гая докторова».

В 1943 году, когда прадедушке Толе исполнилось 17 лет, он ушел на фронт. Участвовал в боях, перевязывал раненых, вытаскивал их с поля боя, а над головой свистели пули, рвались снаряды. Как рассказывали мама и бабушка, прадедушка не любил говорить о войне. Но в самый уважаемый праздник - День Победы - он поднимал фронтовые «сто грамм» за тех, кто не вернулся с полей сражений, кто пал за освобождение Родины и навечно остался в памяти тех, кто сегодня живет под мирным небом.

Анатолий Александрович был призван на войну Сольвычегод-

ским районным военным комиссариатом. С 1 октября 1941 года по 15 июля 1943 года учился в Маймаксанском медицинском училище. 20 ноября 1943 года принял военную присягу при 68 запасном стрелковом полку и до мая 1944 года служил санинструктором. С мая по июнь 1944 года служил в 817 стрелковом полку 239 дивизии 3-го Прибалтийского фронта.

23 июня 1944 года получил ранение в грудную клетку и до октября 1944 года находился на лечении в госпитале. После выздоровления служил в 268 стрелковом полку до 12 ноября 1944 года, когда был ранен в голову. До апреля 1945 года находился на лечении в госпитале. С апреля 1945 по июнь 1946 года служил санинструктором в 420 конвойном полку НКВД. Уволен в запас 20 июня 1948 года по болезни.

14 сентября 1948 года прадедушка был награжден медалью «За отвагу» за «личный пример храбрости, мужества и отваги в борьбе с врагами Советского государства» (из «Положения о медали «За отвагу»; номер удостоверения

В № 922188). Анатолий Александрович награжден и медалью «За боевые заслуги» — за «инициативные и смелые действия, сопряженные с риском для их жизни, содействовавшие успеху боевых действий на фронте» (из «Положения о медали «За боевые заслуги» от 17 октября 1938 года). Также он награжден медалью «За победу над Германией», юбилейными медалями «50 лет Вооруженных Сил СССР», «60 лет Вооруженных Сил СССР» (10 октября 1978 г.), «30 лет Победы в Великой Отечественной войне», орденом «Отечественной войны» II степени. Эти награды хранятся как реликвии нашей семьи и передаются по мужской линии.

В 2008 году была издана «Книга памяти» Александра Уткина, в которой я увидел фотографию моего прадедушки. В этой книге Александр Николаевич Уткин собрал материал о Княжище - родной деревне прадедушки и о тех, кто защищал Родину, когда «громыхнул набат войны и позвал на большую битву».

Каждый год 9 мая все ученики и учителя нашей школы, жители поселка Шипицыно собираются у обелиска Славы. Проводится торжественный митинг, на котором звучат стихи, песни, возлагаются венки и гирлянды в память о той страшной войне и Великой Победе.

Все дальше уходит время, все меньше остается живых участников Великой Отечественной войны, но мы живем на этой Земле и считаем своим долгом помнить о великом подвиге, передать память о тех великих событиях и людях своим детям и внукам. Мы - сегодняшнее поколение подростков - в долгу у наших прадедов. Мы достойно пронесем Знамя Победы, добытое ими в тяжелых боях и сражениях!

Уже 29 лет нет в живых моего прадедушки - Чупракова Анатолия Александровича - солдата, победителя. Он умер ровно в 60 лет - сказались его два боевых ранения. Но мне рассказывали о нем мои родные и близкие. Никто из нас не опозорил имя Победителя: дочь - моя бабушка Галина Анатольевна Мезенцева - Почетный гражданин Котласского района, заслуженный учитель, лауреат народной акции «Гордость Поморья», депутат районного Собрания депутатов; его сын Александр Анатольевич Чупраков - зам. председателя правительства Московской области, дочь Валентина Анатольевна Чупракова - учитель иностранных языков, внучка Лена (моя мама) - учитель химии и биологии высшей квалификационной категории в нашей школе, победитель ПНПО Архангельской области, внучка Аня - зам. генерального директора фирмы по экономике в Санкт-Петербурге, внук Никита - окончил юридический факультет СПГУ с отличием, правнучка Оля (моя сестра) - окончила САФУ и работает учителем иностранного языка в школе № 18 г. Котласа, я - ученик 8 класса - учусь на «4» и «5», являюсь победителем и призером школьных и районных предметных олимпиад, участвую в конкурсах, делах класса и школы. В нашей семье три золотые и две серебряные медали за учебу. Если бы мой прадедушка был жив, он бы гордился нами! А мы всегда будем помнить о нем - Солдате-Победителе. Спасибо деду за Победу!

**Александр ГРИХАНИН,
8-а класс,
шипицынская школа.**